«Утешайте, утешайте народ Мой говорит Бог ваш. ... Возвещайте ему, что исполнилось время борьбы его, что за не-правды его сделано удовлетворение, ибо он от руки Господней принял вдвое за все

(Ис. 40: 1-2)



«Народ - венец земного цвета Краса и радость всем цветам: Не миновать Господня лета Благоприятного - и нам».

А. Блок.

Kuroe Gaoro

Юрий Казаков CBCYCYKa

я, куда и деваться — хоть ве- дальше. шайся!

Мы были с тобой одни в на- спросил я у тебя. шем большом, светлом и теплом доме. А за окнами давно уже стояла ноябрьсшуметь печальным голым шумом.

Я вышел на крыльцо поглядеть, нет ты, о чем я говорю? ли дождя...

Дождя не было.

машинах. Было их у тебя дюжины двесвала, в который ты любил садиться, это лето было как целая жизнь? подобрав ноги, и я возил тебя в нем по и долго катал ее по одеялу и подушке, бирали мы с тобой! пока не засыпал...

но, крепко держал в руке маленький пла- некому! Понимаешь! стмассовый автомобильчик.

уже навсегда невозвратное для нас с ехал! тобой время, когда они цвели и были мокры по утрам от росы.

бежал к гаражу и взялся за замок.

- машине! сказал ты.
- Что ты, милый! возразил я. куда же мы поедем?
- ли поехать.— В Москву!
- чем нам Москва? Там шумно, сыро, а синички, поползни, дятлы... потом это ведь так далеко!
- зил ты.
- Ладно,— согласился я,— поедем, сто погулять? Давай руку...'.

руку свою маленькую теплую ладошку. перь вот мы не спим?

Выйдя за ворота и подумавши несвоем автомобильчике, и по твоим дви- в огонь... жениям, смутно различимым в темнона корточки и катал свой автомобиль- ние, опять побежал впереди.

акая тоска забрала меня неведомая мне дорога кончится, когда при- ка Глебово, вот туда мы и вдруг в тот вечер, что не знал едешь ты куда-нибудь и мы пойдем с тобой будем ходить, там такие

- Слушай, любишь ты позднюю осень?
 - Любишь! машинально отвечал ты.
- A я не люблю! сказал я.— Ах, как не будет выходить на двор, а кая тьма, часто порывами налетал ве- люблю я этой темноты, этих ранних сумерек, возвращаться ты бутер, и тогда лес вокруг дома начинал поздних рассветов и серых дней! Все уведо- дешь весь в снегу и ша, яко трава, все погребишися... Понимаешь входить в дом румя-
 - Понимаешь! тотчас откликнулся ты.
- Эх, малыш, ничего-то ты не понимаешь... сквозь голые де-Тогда мы с тобой оделись потеплее Давно ли было лето, давно ли всю ночь зеле- ревья только новато горела заря, а солнце вставало чуть один наш дом Но сначала я хочу сказать тебе о не в три часа утра? И лето, казалось, будет светил окнами в твоей страсти. А страсть тогда была у длиться вечность, а оно все убывало, убыва- непроглядной тебя одна: автомашины! Ты ни о чем не ло... Оно прошло, как мгновение, как один удар тьме. С соседмог думать в те дни, кроме как об авто- сердца. Впрочем, мгновенным оно было толь- них дач все. давно съехали, и они ко для меня. Ведь чем ты старше, тем короче сиротливо и мертво отражали иногда своими от самого большого деревянного само- дни и страшнее тьма. А для тебя, может быть, стеклами свет редких неярких фонарей.

комнатам,— до крошечной пластмассо- солнце, по утрам туманы, стекла в доме запо- мого себя сказал я.— Это, малыш, понима- рами, закоулками, площадками — какие вой машинки, величиной со спичечный тевают — а как горели клены возле нашего ешь, хорошо, когда есть у тебя дом, в кото- шли скрипучие антресоли, лестницы с коробок. Ты и спать ложился с машиной дома, какие громадные багряные листья со-ром ты вырос. Это уж на всю жизнь... Недаром темными перилами, истертыми сту-

Так вот, когда вошли мы в аспидную 🛮 свет ушел, и как же хочется взмолиться: не 🛮 дом»? Как ты думаешь? Может, потому, что 🕇 там каждая вещь, и не понять было черноту ноябрьского вечера, ты, конеч- уходи от меня, ибо горе близко, и помочь мне дома испокон веку строили или покупали му- не то пахло чебрецом, сорванным ког-

Ты молчал, мчась куда-то на своей маши-Медленно, еле угадывая во тьме до- не, удаляясь от меня, как звезда. Ты так дале- меня... Не было никогда у меня отчего дома, лый век простоявшими в шкафах, порожку, пошли мы к воротам. Кусты с ко уехал, что когда нам пришлось свернуть с малыш! А где я только не жил! В каких домах желтевшими, с сухой кожей и бумагой, обеих сторон, сильно наклонившиеся тобой вбок по дороге, и я свернул, то ты не только не проходили мои дни — и в сторож- не то пахли все эти лестницы, перила, под тяжестью недавнего снега, который свернул. Я догнал тебя, взял за плечо, повер- ках бакенщиков, и на лесных кордонах, и в мебель, дубовые балки, истончившийся потом растаял, касались наших лиц и нул, и ты послушно пошел за мной: тебе все таких, где и перегородки-то не до потолка, и в паркет... рук, и прикосновения эти напоминали равно было, куда идти, ведь ты не шел, ты

внимания, это мне просто тоскливо бывает Поравнявшись с другим нашим до- такими ночами. А на самом деле, малыш, все настоящем замке— средневековом, далеко, плачут от горя Как все-таки мало знамом, в котором был гараж, ты вдруг по- на земле прекрасно — и ноябрь тоже! Ноябрь во Франции, возле Сан-Рафаэля! — как человек, который спит. Что ж, что тем-Хочешь кататься на настоящей но, холодно и мертво — это просто кажется, а ницах стояли рыцарские доспехи, по стенам старье! на самом деле все живет.

Теперь поздно, скоро спать... А потом красно идти под дождем, в сапогах, поздней вянных полов были каменные плиты, а камин и так много увидишь, в таких землях поосенью, как тогда пахнет, и какие мокрые в зале был такой, что быка целого можно в бываешь, станешь совсем другим Поедем... поедем...— ты запнулся, стволы у деревьев, и как хлопотливо переле- нем зажарить, а рвы кругом какие были, а перебирая в уме места, куда бы мы мог- тают по кустам птицы, оставшиеся у нас зимовать. Погоди, сделаем мы кормушку у тебя — Ну в Москву! — сказал я.— За- под окном, и станут к тебе прилетать разные

Ну, а то, что деревья сегодня кажутся тебя отчего дома! – Хочешь далеко! — упрямо возра- мертвыми, то это просто от моей тоски, а на

самом деле они живы, они спят.

шел впереди, весь сосредоточась на шись, мы растопим камин и станем смотреть дает, а вон такой-то овраг...

Иногда, не выдержав, ты присаживался и, проехав какое-то воображаемое расстояна корточки и катал свой автомобильные опять побежал впереди же пошадь стояла запряженная в телегу кой большой, прости меня, я рос давно,

— Ничего,— заговорил я снова,— скоро

хорошие горки — как раз для тебя! И станешь ты надевать шубку и валенки, и без варежек уже нельзя ным с мороза..

Я оглянулся:

Но и ранняя осень хорошо: тихо светит есть у тебя дом! — вдруг неожиданно для саесть такое выражение: отчий дом! Хотя не пеньками. И какими, наконец, старыми, А теперь вот и земля черна, и все умерло, знаю, почему, например, не «материнский приятными запахами пропитана была жики, мужчины, отцы?

таких, которые топились по-черному, и в хороших старых домах, в которых и фарфор был, вещи, сделанные человеком, ничего не – Впрочем,— продолжал я,— не обращай и рояли, и камины, и даже — представь себе! знают и не помнят, что они не живут, не даже в замке пришлось пожить, в самом радуются, не играют в восторге или не

А там, братец ты мой, по углам и на лест- ним и даже насмешливы: подумаешь, висели мечи и копья, с которыми еще кресто-Вот когда-нибудь ты узнаешь, как пре- носцы ходили в свои походы, и вместо дере- отчего дома, и долго будешь в отлучке, подъемный мост на цепях, а башни по углам!...

И отовсюду приходилось мне уезжать, _{ся в} старый свой дом, вот поднимешься чтобы больше уж никогда туда не вернуть- на крыльцо, и сердце твое забьется, в

Вот, знаешь, ехали мы в один прекрасный день на пароходе с приятелем по чудесной И откуда знать, почему нам так тоскливо реке Оке (погоди, милый, подрастешь ты, и ри,— а меня тогда, скорей всего, уж и но только через три дня. Зато я тебе в ноябре? Почему так жадно ездим мы на кон- повезу я тебя на Оку, и тогда ты сам уви- не будет на этом свете,— и дом примет обещаю: завтра мы поедем с тобой в церты, в гости друг к другу, почему так лю- дишь, что это за река!). Так вот, ехали мы с тебя. Он обвеет тебя знакомыми со мламагазин, а теперь ведь мы вышли про- бим огни, лампы? Может быть, миллион лет товарищем к нему домой, а не был он дома денчества запахами, комнаты его улыбназад люди тоже засыпали на зиму, как засы- больше года. До дома его было еще километ- нутся тебе, каждое окно будет манить Ты покорно вздохнул и вложил в мою пают теперь медведи, барсуки и ежи, а те- ров пятнадцать, а приятель уж стоял на носу, тебя к себе, в буфете звякнет любимая волновался и все показывал мне, все гово- тобою прежде чашка, и часы особенно А в общем, не беда, что темно! Ведь у нас рил: вот тут мы с отцом рыбу ловили, а вон звонко пробыот счастливый миг, и дом сколько, пошли мы с тобой направо. Ты с тобой есть теплый дом и свет, и, вернув- там такая-то горка, а вон, видишь, речка впа- откроется перед тобою: «Вот мой чер-

Вдруг словно мышь пробежала у меня по не поставили, и поэтому, когда мы приехали, обои, а видишь ты вбитый когда-то тоте, я догадывался, что ты его катаешь рукаву, потом по спине, потом по другому пароход наш просто ткнулся в берег. И сход- бой в стену гвоздь? Ах, я рад, что ты одному, то по другому рукаву. — это ты ехал уже по моей дубленке ни перебросили, и сошли мы на берег, а на опять здесь ничего, что ты теперь таже лошадь стояла, запряженная в телегу...

Куда, в какие прекрасные края ехал ляжет зазимок, станет светлее от снега, и не и не знаешь даже, что куда лучше ехать на но я помню тебя, я люблю тебя, поживи ты в своем воображении? Я останавли-тогда мы с тобой славно покатаемся на сан-телеге или в санях по лесной или полевой до-во мне, возвратись в свое детство!» вался в ожидании, пока далекая твоя, ках с горки. Тут рядом с нами есть деревуш- роге — смотришь по сторонам, думаешь о вот что скажет тебе твой дом.

чем-то, и хорошо тебе, потому что чувствуешь всей душой, что все, что вокруг тебя, все это и есть твоя родина!

И взвалили мы все свои чемоданы и рюкзаки на телегу, а сами пошли на изволок, вверх по скату, по весеннему прозрачному лесу, и чем ближе подходили к дому, тем сильнее волновался мой при-

Еще бы! Ведь дом этот, малыш, строил дед моего товарища, и отец и мать прожили здесь всю жизнь, и товарищ мой тут родился и вырос.

И как только взошли мы в этот дом, так и пропал мгновенно мой товарищ, побежал по комнатам, побежал здороваться с домом. А и было же с чем здороваться! Ведь дом тот был не чета нашему с тобой и недаром назывался: «Музей-усадьба».

Столько там было милых старых вещей, столько всех этих диванов с погнутыми ножками, резных стульев, столько прекрасных картин висело по стенам, такие заунывные и радостные пейзажи открывались из окон! А какие разные были там комнаты: светлые, с громадными окнами, узкие, длинные, затененные деревьями и совсем крохотные, с низкими потолками! А какие окна там были — большие, маленькие, с внезапными витражами в верхних фрамугах, с внезапными формами, напоминающими Счастливый ты человек, Алеша, что вдруг то фигурные замковые окна, то бойницы... А между комнатами, коридода-то какой-нибудь романтической меч-Tак вот, милый, у тебя-то есть дом, а у тательницей, не то старыми книгами, це-

> Ты не думай, малыш, что дома и ем мы о них и как порою равнодушны к

Так и ты уедешь когда-нибудь из человеком, много добра и зла узнаешь...

Но вот настанет время, ты вернешься... Горько это, сынок, горько, когда нету у горле ты почувствуешь комок, и глаза у тебя защиплет, и услышишь ты трепетные шаги старой уже твоей мате дак, вот мои комнаты, вот коридор, где А была весна, разлив, дебаркадеров еще любил ты прятаться... А помнишь ты эти Вот ты все мчишься на своей автомащи- когда строился, а теперь я просто живу,